### 构建三级新时代文明实践立体网络

# 文明实践有了新阵地

#### "创文"亮点报道①

首席记者 张赤奎

的原的報

单方操办的婚宴控制在20桌以 内 双方合办婚宴控制在40 桌以内 菜 金标准每桌控制在1000元以内 唐先镇秀岩村文化礼堂边的家宴中心, 这样的喜庆事宜操办指导性标准显得 与众不同。以前农村摆酒席 容易过度 吃喝 ,浪费严重 ,我们出台这项规定就 是为了推进文明就餐、节约消费,倡导 文明新风。该村党支部胡献忠说。

秀岩村的婚宴新规是我市推进新 时代文明实践中心建设的一个缩影。 自去年被列为全国第二批新时代文明 实践中心建设试点以来,我市坚持高 起点谋划、高标准实施、高质量推进, 投资320万元建设全省领先的集精神 文明建设指导中心、新时代文明展示 中心、志愿服务管理中心、志愿项目孵 化中心、志愿服务培训中心 五个分中 心 于一体的新时代文明实践中心(如 图),打造建管用育一体化、可学可看 可示范的新时代文明实践指挥平台。

在新时代文明实践阵地建设上, 我市重点在盘活阵地资源上下功夫, 市一级成立新时代文明实践中心,并 建立市、镇(街道、区)、村(社区、企业) 管理服务的中心、所、站三级组织网 络。截至目前,我市已建成文明实践 中心1个、镇(街道、区)文明实践所16 个、村(社区)文明实践站420个,实现 中心(所、站)全覆盖。在三级组织框



架的基础上,充分发挥党政机关、企事 业单位、学校、爱国主义教育基地的优 势,建立多个新时代文明实践基地和 文明实践点 推动新时代文明实践阵 地全方位、深层次、多元化发展,并不 断向田间地头、农家院落、学校课堂、 企业社区延伸 真正实现群众在哪里、 文明实践就延伸到哪里。

同时,我市创新推出文化家园融 合模式、部门职能融合模式、民营企业 融合模式 ,打造了一批新时代文明实 践示范站点,为新时代文明实践向三 江六岸、文化礼堂、文明单位延伸提供 了 典型样本 。如象珠镇新时代文明 实践所和集镇所在地几个村的实践站 都位于村民广场旁,结合文化中心、图 书分馆以及村文化礼堂来打造,统一 设置了志愿服务台、历史文化展示、文 明实践展示、道德讲堂、书画艺术室、 阅读室等功能区域,已成为广大村民 身边的精神文化家园。

在志愿服务队伍建设方面 我市出 台了《志愿服务注册管理及激励办法》, 加强对志愿服务工作的统筹规划、协调 指导、督促检查和经验推广 ;建立多层 次志愿队伍 全市共有注册志愿者 11.8 万人,注册组织队伍1421个,建成 雷 锋广场 8个 ;开展多样化志愿服务 ,服 务内容基本涵盖了阳光助残、心灵关 爱、学生守护、文明旅游、科普教育、法 治宣传、禁毒防艾、垃圾分类、文艺传 播、生态环保等多个基础领域。

群众有服务需求,可以通过线上 点单反馈至中心,中心安排志愿服务 队就近服务,中心通过收集百姓的意 见和建议提供更为精准的服务。市志 愿协会会长李峰松说,这里不仅有各 类五金文化展示,还有文明创建成果 展、有声图书室,是市民陶冶情操、学 习知识、丰富生活的好去处。

今年以来,结合新时代文明实践 试点工作,我市相继开展了 志汇永 康 大讲堂、志愿项目 大比拼、志愿 服务 大提升等活动 推动全市志愿服 务常态化发展、规范化建设、品牌化打 造、创新化发展,建成集展示交流、资 源运作、合作共享于一体的科学化志 愿服务运转体系。

## 从无处安放到变废为宝 餐厨垃圾有了新归宿

#### 创文 亮点报道

首席记者 张赤奎

11月23日晚 经济开发区某快餐 店负责人徐之波结束了一天繁忙的工 作,和员工一起将餐厨垃圾收集进专 用垃圾桶后放到指定位置。这是昨天 运走的餐厨垃圾,有35公斤食物残渣、 25公斤泔水。徐之波打开 众食安 手 机 App ,翻看前一天的废弃物登记信 息,签订收运协议后,每天都有专门 的工作人员定时定点过来收运,有效 解决了我们处理餐厨垃圾的后顾之

这些餐厨垃圾由伟明餐厨垃圾再 生资源有限公司集中收运。经过该公 司专业化处置后,又脏又臭的泔水不 仅不再污染环境,还能制成生物柴油、 产生沼气发电 ,同时也杜绝了 泔水 猪 地沟油 这些潜在的 健康杀手。

记者在伟明餐厨垃圾再生资源有 限公司垃圾处理车间看到,运送而来 的餐厨垃圾经过地磅称重、自动分拣、 细分制浆、湿热水解和离心机提取油 脂、有机渣等程序后,被分离成固体和 液体 ,再进入浆料脱水机进行 水

渣 分离。分离好的有机物被输送到 加热罐进行加热分解,餐厨垃圾最终 分离成油 水 渣。其中,水 渣 进入厌氧系统进行发酵产生沼 气。沼气可以回收用于锅炉燃烧,还



可以用于发电。分离出来的泔水油将 作为工业原料,做成生物柴油、肥皂或 者化学拆分剂。一整套流程下来,前 一晚还是市民餐桌上的残羹剩菜,转 眼便转化成清洁能源(如图)。

平均一吨垃圾能发电120千瓦 时。伟明餐厨垃圾再生资源有限公司 副总经理贺包瑞说,从餐厨垃圾收运、 到自动分拣、再到对沼气沼渣进行燃 烧发电,全部自动化操作,目前中心 每天能处理餐厨垃圾100吨,地沟油

近年来,我市通过健全 一体四 系 ( 一体 指餐厨垃圾收运体系,四 系 指收运员系统、信息平台系统、监

管系统及调度与保障系统),建设餐厨 垃圾综合利用和无害化处置中心 ,多 部门严查严管垃圾回流现象,着力破 解餐厨垃圾处置难题。去年10月以 来,我市将城区饭店、宾馆产生的餐厨 垃圾纳入集中无害化收运处置体系, 由餐厨垃圾收运处置定点企业 康伟明餐厨垃圾再生资源有限公司进 行统一收运处置。该公司与餐饮单位 签订收运协议 ,随后发放专用垃圾桶 , 并商定每天上门收运的次数。餐饮单 位只需将餐厨垃圾装入专用垃圾桶, 放到双方事先约定的位置,以 桶等 车 的方式进行收运。截至目前 ,全市 已签约收运协议餐饮单位1300多家,

餐厨垃圾实现减量25%以上。

目前,我市餐厨垃圾收运工作正 以点带面形式铺开,实行 两定模式 , 即 定点倾倒+定时清运 ,变 乱丢放 为 精确投、变 随时倒 为 定时运、 变 粗管理 为 细管理。

市综合行政执法局相关负责人介 绍,自推行餐厨垃圾处理方案以来,基 本上从源头杜绝了 泔水猪 地沟油 上桌,保障了市民舌尖上的安全,餐厨 垃圾处置不仅提升了垃圾分类收集处 置的实效性,还挤压了私人收运的空 间,减少了餐厨垃圾回流市场的风险, 真正让曾经无处安放的餐厨垃圾有了 新归宿。